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ROMÂNIA







MINISTERUL EDUCAŢIEI, CERCETĂRII ŞI TINERETULUI

OLIMPIADA DE BIOLOGIE

FAZA NAŢIONALĂ 2008

ARAD, 29 APRILIE – 4 MAI 2008 
PROBA PRACTICĂ
CLASA A XII-A
SUBIECTE:

ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări (1-30) alegeţi răspunsul corect din variantele propuse.

I. Observaţi arborele genealogic al familiilor A şi B din imaginea 1, care au doar heterozomii afectaţi şi răspundeţi la următoarele cerinţe:

1. Alegeţi varianta posibilă pentru  mama şi respectiv prima fiică a familiei B, conform variantelor din imaginea 2.
2. Alegeţi varianta posibilă pentru copiii familiei A, conform variantelor din imaginea 3.
3. Din căsătoria băiatului din familia A cu fata din familia B, care dintre copii vor fi afectaţi ?
a. băiatul

b. fata

c. ambii

d. niciunul

4. Ce şanse are băiatul geamăn să moştenească caracterul afectat  al bunicului din familia B:

a. 25%

b. 50%

c. 100%

d. nici o şansă

5. Exprimând în simboluri, cum vor arăta fiii băiatului din familia B:

a. ca mama

b. ca tata

c. ca sora 

d. ca bunica din partea tatălui

6. Cei doi fraţi din ultima generaţie a familiei B se deosebesc heterozomal,  fiind diferiţi prin:

a. genele de pe heterozomul X

b. genele de pe heterozomul Y

c. genele de pe ambii heterozomi

d. nu se pot deosebi deoarece sunt gemeni
7. Care este proporţia indivizilor care au gena ce afectează bunica din familia A, raportată la totalul descendenţilor din cele două familii:

a. 6/11

b. 7/12

c. 5/12
d. 7/11
8. Care este procentul indivizilor care au gena ce afectează  bunicul din familia B la totalul descendenţilor din această familie:

a. 30,0 %

b. 33,3 %

c. 37,5 %

d. 25,0 %

9. Care este numărul femeilor sănătoase, dar nepurtătoare în cele două familii:

a. 2

b. 3

c. 4

d. 5

10. Câte persoane din cele două familii au o genă mutantă pe cromozomul X:

a. 5

b. 7

c. 8

d. 10

11. Câte persoane din cele două familii au gene heterozomale afectate:

a. 9
b. 10
c. 11
d. 12
12. Dacă bunicul din familia B ar avea caracterul hair pinna, care este procentul descendenţilor masculini din această familie care nu manifestă acest caracter:

a. 12,5 %

b. 15 %

c. 25 %

d. 50 %

II. Folosiţi imaginea 1, având în vedere că bunicile au ochi albaştri, grupa AB IV, iar bunicii au ochi negri, sunt donatori universali şi toţi patru au Rh pozitiv, stabiliţi următoarele :

13. Care sunt şansele ca dintre cei doi gemeni, nepoata să aibă ochi albaştri:

a. 12,5%

b. 25%

c. 50%

d. 75%

14. Care este probabilitatea maximă, ca unul dintre gemeni să aibă grupa AB IV:

a. 6,25 %

b. 12,5 %

c. 25 %

d. 50 %
15. Care este probabilitatea ca oricare dintre cei doi gemeni să aibă ochi negri şi grupa 0 (I):

a. 6,25%

b. 12,5%

c. 25%

d. 50%

16. Ştiind că băiatul familiei B şi soţia lui au aceeaşi grupă de sânge, aflaţi probabilitatea ca fiica lor să aibă genotipul grupei de sânge identic cu al mamei:

a. 6,25%

b.12,5%

c. 25%

d. 50% 

17. Dacă cei doi gemeni au Rh negativ la fel ca sora tatălui lor, ce genotipuri pot avea bunicii din partea tatălui:

a. DD şi Dd

b. Dd şi Dd

c. dd şi DD

d. dd şi Dd

18. Dacă cei doi băieţi ai tatălui din familia B, au genotip homozigot al Rh-ului, la fel ca bunicul familiei B, ce genotipuri pentru Rh pot avea mama şi bunica lor :

a. Dd respectiv DD

b. DD respectiv Dd

c. dd respectiv Dd

d. DD respectiv dd

19. Ce şanse are băiatul familiei B de a avea acelaşi genotip al Rh-ului cu al mamei lui:

a. 12,5%

b. 25%

c. 50%

d. 75%

20. Care este gradul de homozigoţie pentru grupa Rh al celor patru bunici:

a. 12,5%

b. 25%

c. 50%

d. 75%

III. Structura genetică a cinci caractere ale tatălui şi ale fiului este următoarea :

· tata : LA l, Ebr Ebr, aa, Bb, CC, Mbd Mbd
· fiul:      ll, Ebr Egr, Aa, bb, CC, Mbk Mbd
În care: A/a sunt alele pentru aderenţa lobului urechii

              B/b sunt alele pentru existenţa gropiţei în obraz

              C/c sunt alele pentru forma părului

21. Ce formă şi culoare are părul tatălui:

a. creţ şi blond

b. drept şi negru

c. ondulat şi blond

d. drept şi blond
22. La cine este aderent lobul urechii:

a. la tată

b. la fiu

c. la ambii

d. la nici unul

23. Cine are gropiţă în obraz:

a. tatăl

b. fiul

b. ambii

c. nici unul

24. Ce culoare naturală a părului şi a ochilor poate avea mama:

a. brunetă cu ochi albaştri

b. blondă cu ochi verzi

c. roşcată cu ochi negri

d. brunetă cu ochi verzi

25. Fiul poate dona sânge la:

a. mamă

b. tată

c. ambii părinţi

d. nici unul

26. Probabilitatea ca mama să aibă gropiţă în obraz este de:

a. 25%

b. 50%

c. 75%

d. 100%

27. Care este probabilitatea ca mama să aibe părul drept şi lobul urechii aderent:

a. 0 %

b. 25%

c. 50%

d. 75%

28. Care este numărul maxim de caractere fenotipice, prin care fiul poate semăna cu mama:

a. 3

b. 4

c. 5

d. 6

29. Ce altă culoare a ochilor ar mai fi putut avea fiul:

a. albastră

b. verde

c. căprui

d. violet
30. Ce culoare a părului nu ar fi putut avea fiul:

a. roşcată

b. castanie

c. neagră

d. blondă

Notă:  Timp de lucru 2 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.


În total se acordă 100 de puncte (pentru întrebările 1-30 câte 3 puncte, 

           10 puncte din oficiu).
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